KONU 1: DUYARLILIK ANALIZi-I
Amag Fonksiyonundaki (Fiyat Vektoriindeki) Degisim

max f(X)=cX
AX=b (1)
X=0

biciminde tanimli bir dogrusal programlama problemi (d.p.p.) nin temel ve temel disi

degisken vektorleri ve bu degisken vektorlerine iliskin fiyat vektorleri sirasiyla X:[XB Xy ]'

ve c=[cB cN]' biciminde tanimlansin. Amag¢ fonksiyonunun katsayilarinda olabilecek
degisiklik ¢, ya da c, vektorinde olacaktir.
a. Durum-1: (¢, vektériindeki degisim)

(En iyi coziimde yer alan bir karar degiskeninin amac fonksiyonu katsayisinin degisiminin

incelenmesi)

Cp

m

s :[cBl... Cg - ] olmak Uzere, r. degiskenin fiyati A kadar artsin (63, =cg TA).

r

a

Cs :[CBl... (CB, +A) CBJ biciminde tanimlansin.

Temel degiskenlere iligkin Z; —c; degerleri O olacaktir. Temel digi degiskenlere iliskin
Z;—c; degerleri etkilenecek ve degisecektir. (1) ifadesi ile tanimh en biytkleme
probleminde, en iyilik 6l¢itl, temel digi degiskenlere iligkin Z; —c; >0 olmasidir. Ayni
zamanda, amag fonksiyonunun katsayisinda yapilan degisime gore 2j—cj >0 olmahdir.
Buna gore,

Zj=C;=CgY;

Y1

:[cBl... (CB, +A)...c3m] .y,j —C;

Ymi |
:(cglylj +"'+(CB, +A)yrj +...+cBmymj)—cj
:cBy}.+Ayrj—c/.

2j—cj=(Zj—cj)+Ayrj20



olmalidir. Eger, (1) ifadesinde tanimh model

min f(X)=cX
AX=Db (2)
X>0

biciminde tanimli olursa

Z,—c;=(2;-¢;)+Ay,; <0
olmahdir.
Tanimlanan problem tiirine gore uygun kosullar saglanacak bicimde A igin aralik

belirlenir.

b. Durum-2: (¢, vektoriindeki degisim)

(En iyi ¢ozimde yer almayan bir karar degiskeninin amag¢ fonksiyonu katsayisinin
degisiminin incelenmesi)

(1) ifadesiile tanimh model igin temel disi degiskenlerin fiyatlarindaki degisim
Z,—Cj=¢cgy;,—¢; 20

olmahdir. Buna gore,

(2) ifadesiile tanimh model icin temel disi degiskenlerin fiyatlarindaki degisim
Z,-¢=(2,—¢;)-A<0

olmalidir.

Ornek 1.1:

max Z=6X, +8X,

30X, +20X, <300

5X, +10X, <110
X, X, 20

biciminde tanimli primal problemin en iyi ¢6ziim tablosu



En iyi ¢6ziim tablosu 6 8 0 0

Ce Ty Xg Y1 Y2 Y3 \2

6 X, 4 1 0 1/20 -2/20

8 X, 9 0 1 -1/40 3/20
7 =96 0 0 1/10 12/20

biciminde tanimlanmistir. Buna gore,

a.Temeldeki degiskenlerin ( X, ve X, ) fiyatlari hangi sinirlar arasinda olursa en iyi ¢6zim
degismez?

b.Temelde olmayan degiskenlerin ( X; ve X,) fiyatlari hangi sinirlar arasinda olursa en iyi
¢0zim degismez?

c. ¢, =2 oldugunda en iyi ¢6zim degisir mi?

Coziim:
a. Temeldeki degiskenlerin Z;—c;, j=1,2 degerleri etkilenmeyecek ve sifir olacaktir.

Temel disi degiskenlerin Z; —c;, j=3,4 degerleri etkilenecek ve degisecektir.

X, temel degiskeni igin:

En iyi ¢6ziim tablosu 6+A 8 0 0
Gy Ty Xg Y1 Y, Y3 Y,
6+A X, 4 1 0 1/20 | -2/20
8 X, 9 0 1 -1/40 | 3/20
7 =96 0 0 1/10 | 12/20
Zy—c;=(Zy—¢;)+ Ay, 3
1 A = A>2-2
10 10
> —2<A<6
Z,—¢,=(2,-¢c,)+Ays,
12 2A = A<6
20 20 -

G =¢+A=>A=c —¢

2<A<6=-2<8 - <6=>-2<¢ ~6,<6=4<¢ <12

3



X, temel degiskeni igin:

En iyi ¢6ziim tablosu 6 8+A 0 0
Ce Ty X, Y1 Y> Y3 2
6 X, 4 0 1/20 | -2/20
8+A X, 9 -1/40 | 3/20
Z =96 0 1/10 | 12/20
Z,—c, (Z;—¢;)+ Ay N
1 A = AZ<4
=—-—20
10 40
> —4<A<4
Zy—¢,=(Z,—¢,)+ Ay,
12 3A = A>-4
=4+ >
20 20 /
¢, =, +A=>A=¢,—c,
—4<A<4=-4<(,—¢,<4=>-4<(,-8<4=)4<(, <12
b.
X, temel disi degigkeni igin:
En iyi ¢6ziim tablosu 6 8 0+A 0
Gy Ty Xg Y1 Y, Y3 Y,
6 X, 4 1 0 1/20 | -2/20
8 X, 9 -1/40 | 3/20
7 =96 0 1/10 | 12/20




X, temel disi1 degiskeni igin:

En iyi ¢6ziim tablosu 6 8 0 0+A
Cs Ty Xz Y1 Y, Y; Y,
6 X, 4 1 0 1/20 | -2/20
8 X, 9 -1/40 | 3/20
7 =96 0 1/10 | 12/20

12 A
Z4—c4=(Z4—c4)—A=%—AZO:>AS§:>c4—c4

<

§:64—O£§:>
5 5

. _3
m

c. {, =2, ¢, €[4,12] araliginin disinda kaldigr igin en iyi ¢6ziim degisir. Ayrica,

En iyi ¢6ziim tablosu 2 8 0 0
Ce Ty Xg Y1 Y, Y; Y,
2 X, 4 1 0 1/20 | -2/20
8 X, 9 -1/40 | 3/20
7' =96 0 -1/10 1

olup, en iyilik 6lguitt saglanamamistir. Bu nedenle, ¢, =2 olmasi en iyi ¢6zim degerini

etkileyecektir.



